

Игрок и тренер



Футболист Юрий Морозов

Футболист Морозов всегда был замечен на футбольном поле не столько благодаря своим отменным физическим данным, сколько тем, как он вел себя на площадке, своей преданностью футболу и полной самоотдачей. Как отмечают его друзья, соратники по футболу, Юрий был настоящим спортсменом, бойцом, при этом очень самолюбивым, всегда и во всем старался быть первым, лидером, ведущим ребят за собой. И ребята были уверены в нем. Верили в него, знали, что он не подведет.

И Юрий всегда показывал на поле игру высокого класса. Поиграв год в чемпионате Гороно, Морозов обратил на себя внимание известного ленинградского воспитателя талантов, заслуженного мастера спорта СССР Владимира Аполлоновича Кускова, который пригласил его в юношескую команду ГОМЗа. Это был уже своеобразный знак качества, открывающий перед футболистом дорогу в сборную города.

В 1952 году юношеский чемпионат СССР проходил в нашем городе. Сборная Ленинграда стала тогда серебряным призером, пропустив вперед команду Москвы. И тренеры, и функционеры футбола признали это достижение несомненным успехом команды, а Юрий Андреевич до конца своих дней с горечью вспоминал последний матч того турнира, когда они незаслуженно проиграли сборной Грузии и позволили москвичам занять первое место. Он всегда был максималистом.

В том же 1952 году состоялось еще одно знаковое событие в жизни Юрия Морозова. Он стал студентом. В те годы все футболисты стремились получить высшее образование. Членом президиума федерации футбола Ленинграда тогда был Иван Иванович Синдер, проректор Технологического института. Он и предложил всем игрокам сборной города учиться и играть в «Техноложке». Юрий поступил на самый престижный и тогда на самый закрытый физико-химический факультет, где готовили специалистов в области атомной химии.

В 1953 году выяснилось, что сочетать

Знаменитый тренер питерского «Зенита» Юрий Андреевич Морозов, приводивший команду к наградам первенства России, был похоронен в прошлом году на Сестрорецком кладбище рядом с родителями - Андреем Васильевичем и Полиной Ивановной. 30 сентября нынешнего года состоялось открытие памятника на могиле Деда - так любовно звали его болельщики «Зенита». В церемонии приняли участие ветераны команды и Федерации футбола Санкт-Петербурга Эрнест Серебряников, Николай Левников, с которым пути Юрия Андреевича пересекались в Федерации футбола Санкт-Петербурга, а также Анатолий Зинченко, не один год выступавший под руководством ленинградского тренера в «Динамо» и в «Зените», а также работавший ассистентом.

В изготовлении памятника участвовал футбольный клуб «Зенит». Придумал и создал его Николай Андреевич Гуржий - генеральный директор «Байкалмраморгранита». Активное участие в установке памятника принял глава муниципального образования город Сестрорецк Андрей Владимирович Вишневский.

Сегодня мы печатаем (в сокращении) очерк Юрия Бржежинского о жизненном пути легендарного тренера.

учебу в закрытом вузе с любительским футболом высшего уровня невозможно. Учеба не приемлет долгих отлучек, а уж про зарубежные поездки и говорить нечего. Морозову последовало приглашение в «Зенит», но он смог играть только во время каникул, без солидной предсезонной подготовки и поэтому дальше дубля не проходил. Лишь один раз в 1954 году в матче с московским «Динамо» в Москве заменил во второй половине Лазаря Кравеца, сыграв в полузащите. О команде мастеров временно пришлось забыть. Тогда стране более нужны были квалифицированные специалисты, чем профессиональные футболисты. Студент Морозов играл за свою «Техноложку» в вузовском первенстве города, стал чемпионом Советского Союза среди студентов. И лишь в 1957 году, после того, как «рассекретили» факультет, он провел с «Зенитом» полноценные предсезонные сборы. В команде Аркадия Алова Юрий Морозов сыграл более половины матчей, забил великолепный гол в ворота ЦСКА, впервые в трех играх выступал на поле вместе со своим братом Олегом. Однако с приходом на смену Алову Георгием Ивановичем Жарковым футболист не нашел общего языка и перешел в «Адмиралтеец». Эта команда, которой сначала руководил Николай Афанасьев, а затем Николай Люкшинов, стала безо всяких преувеличений командой Морозова. Здесь он был избран капитаном, получил звание мастера спорта СССР, в 1960 году его пригласили во вторую сборную страны, которая со счетом 3:1 победила команду ГДР.

В 1961 году футбольные власти решили предоставить место в высшей лиге «Динамо», несправедливо когда-то этого места лишенного. Для устранения этой несправедливости совершают новую: закрывают клуб «Адмиралтеец», а его игроки вместе с тренером переходят в «Динамо». Капитан Морозов еще два года выводит свою команду на футбольное поле и в 30 лет решает завершить спортивную карьеру. Но делает это уже не как мальчик, а как квалифицированный специалист. Заочно он заканчивает институт физкультуры имени Лесгафта и приобретает вторую специальность.

Тяжелый хлеб тренера

Когда-то замечательный советский поэт Роберт Рождественский о футбольном тренере написал такие строки:

*Работа не для пижонов,
Покоя ни днем, ни ночью,
У тренера хлеб тяжелый,
У тренера жизнь короче.*

История вступления Юрия Андреевича на тренерскую стезю берет свое начало в 1972 году, когда в далеком Самарканде встретились главный тренер московского «Динамо» Константин Иванович Бесков и научный сотрудник, помогавший «Зениту» в подготовке к сезону, Юрий Андреевич Морозов. Они много беседовали о любимой игре, обсуждали пути развития футбола. Взгляды молодого специалиста настолько понравились мэтру отечественного футбола, что, когда его назначили главным тренером сборной СССР, он пригласил быть одним из своих помощников Юрия Морозова.

Так тренерская деятельность ленинградца началась со сборной страны, пика карьеры многих наставников. Увы, работа с Константином Ивановичем продолжалась недолго. В тот год сборная сыграла всего три официальных матча. Правда, еще десять игр команда провела с советскими и зарубежными клубами. Последней в этой череде была отборочная игра чемпионата Европы со сборной Ирландии в Дублине. Наша сборная потерпела крупное поражение, проиграв со счетом 0:3, после чего главный тренер подал в отставку. Собрался уходить вслед за ним и Юрий Морозов, но тут вмешался в ход событий его Величество Случай.

В январе 1975 года сборная СССР должна была сыграть пять матчей с клубами Югославии, и новый наставник команды Валерий Васильевич Лобановский, чтобы не переформлять документы (кто не знает, что у советских чиновников это была долгая и сложная процедура), попросил ленинградца провести это двухнедельное турне.

Этого времени вполне хватило, чтобы в условиях постоянного общения Лобановский и Морозов пришли к выводу, что

в их взглядах на футбол много общего (гораздо больше, чем расхождений), что они могут обогащать друг друга новыми идеями, да и личные отношения сложились с первых дней, с годами перейдя в крепкую мужскую дружбу. Юрию Андреевичу понравились формы и методы работы молодых украинских наставников (Лобановский был на пять лет младше его, а Базилевич - на четыре) и он остался в сборной.

Даже самым гениальным тренерам не удается пройти свой путь без спадов и поражений. Просто у них достижений несравненно больше, чем неудач. Сборная страны в 1975 году успешно преодолела все отборочные испытания, а весной следующего года в четвертьфинале чемпионата Европы уступила сборной Чехословакии. В финальном турнире Олимпийских игр подопечные тренерского триумvirата заняли первое место и группе, однако в полуфинале проиграли команде ГДР и, хотя и матче за третье место победили молодых бразильцев, бронзовые медали были расценены как провал, и тренеры ушли в отставку.

В 1977 году Юрий Морозов был назначен государственным тренером сборной СССР по Ленинграду и Ленинградской области. Он занимался с юношескими сборными командами города, помогал ленинградскому «Динамо» успешно решать поставленные перед командой задачи, а в конце года сменил Германа Зонина на посту наставника «Зенита».

Практическую деятельность клубного тренера начал с того, что не на словах, а на деле стал создавать истинно ленинградскую команду. Это не означало, что иногородним футболистам вход в «Зенит» был заказан, просто Юрий Андреевич вместе со своими помощниками тщательно просмотрел всех возможных городских кандидатов в состав лидера ленинградского футбола. В результате в 1978 году был принят Юрий Тимофеев, в 1979-м - Игорь Яков-

лев и Борис Чухлов, в 1980-м - Алексей Степанов, Юрий Желудков, Юрий Герасимов, Валерий Брошин, Владимир Долгополов, Сергей Веденеев, Александр Захариков, в 1981-м - Геннадий Тимофеев, Игорь Комаров, Дмитрий Баранник, Константин Иванов, в 1982-м - Сергей Кузнецов и Сергей Дмитриев. За пять лет была создана неповторимая команда, перед которой можно было ставить любые, самые сложные задачи.

Первый успех к тренеру Морозову пришел в 1979 году, когда сборная Ленинграда, созданная на базе «Зенита», заняла пятое место на Спартакиаде народов СССР. Год спустя ленинградский «Зенит», благодаря усилиям Морозова ставший действительно ленинградским, впервые в истории советского клубного футбола занял место на пьедестале почета. Город был признателен тренеру и игрокам. Чествование бронзовых призеров проходило во Дворце культуры имени Ленсовета. Напутствовали команду два великих вратаря - ленинградец Леонид Иванов и москвич Лев Яшин. Юрию Андреевичу было присвоено звание заслуженного тренера РСФСР.

Но прямой дорогой без ухабов и выбоин еще ни одному тренеру пройти не удавалось. В 1981 году команда готовилась по обычной отработанной схеме и к середине первого круга находилась в лидирующей группе, но неожиданно с начала июня до середины августа «Зенит» попал в функциональную яму, когда из 11 матчей подряд не смог выиграть ни одного. В итоге команда заняла 15-е место при 18 участниках, а тренер начал анализировать причины такого явления. Больше такого затяжного спада не было, и год спустя «Зенит» занял вполне благополучное седьмое место.

И тут случилось непредвиденное. Валерию Лобановскому снова предложили возглавить сборную, но при условии, что он не будет работать в киевском «Динамо». Доверить свое детище ставший к этому времени мэтром советского футбола Лобановский мог только одному человеку - Юрию Морозову. И Юрий Андреевич перебирается в Киев, оставив «Зенит» своему младшему соратнику Павлу Садырину.

И в Киеве Морозов стал активно вводить в «основу» молодых игроков. Так появились в составе Алексей Михайличенко, Олег Кузнецов, Василий Евсеев, Павел Яковенко. Команда заняла седьмое место (для «Зенита» вполне, для Киева не очень). К тому же Лобановский в последнем матче отборочного

Игрок

турнира чемпионата Европы проиграл португальцам и... вернулся в свой клуб, предложив Морозову место старшего тренера.

Однако Юрий Андреевич решил идти своим путем и возглавил оказавшийся к этому времени бесхозным ЦСКА. И здесь тренер остался верен себе. Именно он в 1984 году открыл дорогу в большой футбол таким игрокам, как Андрей Афанасьев, Сергей Фокин, Дмитрий Кузнецов, Андрей Мох, Михаил Колесников. Создать сплоченный коллектив из молодых игроков и ветеранов наставнику в тот год не удалось. Команда безвольно опустилась на дно турнирной таблицы. В семнадцати играх второго круга ЦСКА набрал всего 5 очков (одна победа и три ничьих). И здесь руководство клуба, проявив дальновидность, оказало полное доверие тренеру, поручив ему обеспечить возвращение команды в элиту советского футбола.

В тот год было решено сократить высшую лигу до 16 команд. Два последних коллектива безоговорочно покидали группу сильнейших, а команды, оказавшиеся на 15 и 16-м местах, играли с двумя победителями первой лиги. Ими стали рижская «Даугава» и ЦСКА. Переходную пульку выиграли представители высшей лиги.

И вновь Морозов со своей командой штурмует пьедестал почета первой лиги. На этот раз в упорной борьбе он выводит ЦСКА на первое место и, завоевав малые золотые медали в дополнение к прошлогодним серебряным, переходит в высшую лигу. В команде Юрия Андреевича, как и во всех предыдущих, выделяются молодые игроки, на этот раз Владимир Татарчук и Игорь Корнеев. Однако какой-то рок сопровождает Морозова при работе с армейским клубом. Весь 1987-й год ЦСКА ведет борьбу за сохранение прописки в высшей лиге. За тур до финиша в решающем матче встречаются два неудачника сезона: ЦСКА принимает «Зенит», футболисты которого к этому моменту сняли Павла Садырина. «Зениту», чтобы сохранить место в высшей лиге, нужна была ничья, а ЦСКА требовалась только победа. «Зенит» добился своего, а Юрий Андреевич принял приглашение Валерия Лобановского перейти на постоянную работу в сборную. Их совместная работа увенчалась весомым успехом. Созданная ими команда уверенно играла в финальном турнире чемпионата Европы и завоевала серебряные медали, уступив лишь голландским футболистам. Любопытно, что в групповом турнире советская команда победила голландцев, а в финальном матче не смогла сдержать напор Ван Бастена с товарищами. Юрию Андреевичу Морозову было присвоено звание заслуженного тренера СССР.

Еще в 1989 году тренерский штаб сборной страны решил, что чемпионат мира 1990 года будет их последним турниром. В середине июня был сыгран заключительный матч на стадионах Италии, а уже в июле Юрий Андреевич стал



Тренер

Юрий Морозов на съемках фильма
«Удар, еще удар!»



главным тренером сборной Ирака. Американская агрессия в эту страну вынудила питерского специалиста вернуться в родной город.

В это время его любимый «Зенит» пытался «выбиться в люди» из первой союзной лиги. Юрия Андреевича уговаривали помочь команде. Он принял «Зенит» в конце 1990 года в жутких условиях почти полного безденежья. Проходил первый и последний чемпионат нового государственного образования - СНГ. Морозов, как всегда, подключил к играм талантливых молодых игроков. Благодаря ему в «Зените» появились Артур Белоцерковец, Игорь Зазулин, Владимир Кулик, Денис Машкарин, Алексей Наумов. Для решения каких-либо серьезных задач у клуба просто-напросто не было денег. Морозов неоднократно пытался привлечь внимание общественности к бедственному положению клуба, но руководители вновь созданного профессионального объединения не предпринимали никаких действенных мер. «Зенит» по итогам сезона получил право играть в высшей лиге чемпионата России. Посчитав, что

работать в таких условиях еще один год невозможно, Юрий Андреевич ставит вопрос ребром: или улучшайте положение клуба, или я ухожу в отставку. Президент футбольного клуба Владислав Гусев отставку принял.

Морозов уезжает в Объединенные Арабские Эмираты, где вместе с клубом «Шарджа» выигрывает бронзовые медали национального первенства. «Зенит» же в этот год покидает высшую лигу чемпионата России.

После возвращения из очередной зарубежной командировки Юрий Андреевич возглавил кафедру футбола и хоккея в Институте физкультуры имени П.Ф. Лесгафта. Однако возвращение в «альма-матер» было недолгим. В 1994 году Морозов уезжает в Кувейт, где возглавляет олимпийскую сборную страны и помогает своему другу Валерию Лобановскому готовить национальную команду.

В 1995 году Юрий Андреевич принял предложение стать спортивным директором футбольного клуба «Зенит», чтобы вместе со своим любимым учеником Павлом Садыриным вытащить команду

из затянувшегося кризиса. Поставленная задача была выполнена. После прихода в команду Анатолия Бышовца Морозов довольно быстро убедился, что их взгляды на футбол кардинально различаются, и ушел со своего поста. Вернулся он в штаб «Зенита» лишь в 1999 году, когда команду стал тренировать Анатолий Давыдов. В 2000 году Юрий Андреевич в очередной раз возглавил «Зенит». По уже сложившейся традиции он открыл широкие возможности для молодежи. Место в основном составе получили Дмитрий Бородин, Вячеслав Малафеев, Алексей Каткульский, Андрей Аршавин, Дмитрий Акимов, чуть позже Александр Кержаков, Максим Астафьев, Владимир Быстров.

В 2001 году команда Морозова завоевывает первые медали чемпионата России - бронзовые. В 2002 году Юрий Андреевич, уже вступив в неравный бой с коварной болезнью, хочет передать дело своей жизни в руки талантливого ученика Михаила Бирюкова, но у руководителей клуба были другие планы.

Последней тренерской работой Юрия Андреевича был ФК «Петротрест».

Юрий Бржежинский